

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 81 (1438)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Анастасии Башкатовой «Выход из кризиса займет еще 10 лет», опубликованная в «Независимой газете», № 166, 9 августа 2017 года.

Вологда
август 2017

Выход из кризиса займет еще 10 лет

Россияне не скоро смогут вернуться к уровню доходов 2014 года

Июль стал третьим месяцем роста повседневных расходов россиян, сообщают в холдинге «Ромир». Однако некоторые группы граждан до сих пор не могут не только улучшить качество своего потребления, но и вернуться к тому образу жизни, который был еще год назад. Прогнозы правительства и экспертов не вселяют оптимизма: из них следует, что даже если в этом году реальные доходы россиян выйдут в плюс, стране при прочих равных условиях понадобится около 10 лет, чтобы компенсировать трехлетнее падение доходов и вернуться на уровень 2014 года.

Повседневные расходы россиян выросли в июле на 0,6% по сравнению с июнем, «что значительно превосходит резко сократившуюся инфляцию, рассчитанную Росстатом в 0,1%», сообщил во вторник исследовательский холдинг «Ромир». Годовой рост общих повседневных расходов составил в июле 8,1%, что более чем вдвое превосходит размер накопленной за этот период официальной инфляции в 3,9%, добавляют исследователи.

Тем самым расходы россиян выросли в том числе в реальном выражении, то есть с учетом инфляции. И это значит, что россияне увеличили траты не только из-за растущих цен, но и из-за того, что они действительно стали больше покупать. Как сообщает «Ромир», июль стал третьим месяцем роста повседневных трат граждан.

Динамика потребительских расходов рассчитывается холдингом на основе скан-панели, в которой аккумулируются данные о потреблении 30 тыс. россиян, 11 тыс. домохозяйств в 180 городах с населением более 100 тыс. человек. Участники панели сканируют штрихкоды всех купленных товаров, приносимых домой, и эта информация в онлайн-режиме поступает в специальную базу. Расходы на услуги в нее не попадают.

В пресс-службе «Ромира» вчера сообщили «НГ», как менялись расходы граждан в целом с января по июль 2017-го: «Номинально расходы

россиян за этот период сократились на 0,6%. С учетом накопленной инфляции сокращение составляет 3%».

При этом исследователи дают разбивку по уровню доходов у разных групп потребителей. Как они сообщили «НГ», у представителей низкодоходной группы с января по июль расходы номинально (то есть без учета инфляции) сократились на 4,2%, в реальном выражении это падение уже на 6,6%. У среднедоходников расходы выросли на 4%, в реальном выражении рост составил 1,6%. У высокодоходников расходы сократились на 5,1%, в реальном выражении – падение на 7,5%.

Из этого можно сделать вывод, что в 2017 году были вынуждены серьезно экономить даже представители высокодоходной группы. Однако, судя по прошлым отчетам холдинга, в более уязвимом положении все равно оказались представители именно низкодоходной группы. Потому что в течение января–июля почти каждый месяц их номинальные повседневные расходы по сравнению с уровнем прошлого года сокращались, причем в отдельные месяцы это снижение достигало 10%. С учетом накопленной за рассматриваемые периоды инфляции урезание расходов было еще ощутимее. А у «высокодоходников» расходы в годовом выражении почти ежемесячно росли и часто с опережением инфляции.

Таким образом, представители низкодоходной группы не просто не смогли улучшить качество своего потребления, они даже не вернулись к тому уровню жизни, который у них был еще год назад.

Как пояснили «НГ» в пресс-службе «Ромира», исследователи «придерживаются классификации по доходам от Росстата». Поэтому в группу так называемых «низкодоходников» попадают люди с доходом на члена домохозяйства до 10 тыс. руб. в месяц, «среднедоходники» получают от 10 до 25 тыс. руб. в месяц на члена семьи, «высокодоходники» – свыше 25 тыс. руб. В пресс-службе призвали не пу-

тать эти цифры с показателями средней по стране зарплаты, которая в июне почти достигла 42 тыс. руб. в месяц. «Даже при зарплате в 100 тыс. и наличии двух детей и неработающей жены семья относится к разряду среднедоходных», – пояснили они.

Судя по тем прогнозам, которые публиковали Минэкономразвития (МЭР) и эксперты, россияне не скоро смогут вернуться к тому уровню доходов, который был до 2014 года. Напомним, начиная с 2014 года реальные доходы граждан стабильно сокращались в течение трех лет. В целом за минувшие три года падение составило около 9,5%. И чтобы вернуться на прежний уровень, доходы граждан в ближайшие три года в идеале должны вырасти на те же самые почти 10%.

Эксперты Академии народного хозяйства и госслужбы (РАНХиГС) привели два варианта макроэкономического прогноза: инерционный, который выглядит более оптимистичным, и консервативный. Согласно первому варианту, уже по итогам 2017 года реальные доходы населения выйдут в плюс. Однако в целом за 2017–2019 годы их рост составит около 3,5%, следует из данных РАНХиГС. Консервативный вариант: 2017-й станет четвертым годом хронического падения доходов, тенденция изменится только в 2018-м, а в целом за 2017–2019 годы доходы граждан вырастут лишь на 1,2%.

Еще есть расчеты МЭР. Министр экономического развития Максим Орешкин ожидает, что уже с 2017 года доходы граждан начнут расти. «Это произойдет из-за роста заработных плат в реальном выражении, во-вторых, поддержку доходам окажет динамика социальных трансфертов», – пояснял он в апреле. В июне как еще один фактор он упомянул зафиксированное статистикой снижение безработицы до минимальных значений. «Спрос на рабочую силу будет расти, что в том числе будет способствовать росту реальных доходов населения, реальных зарплат», – пояснял министр. В итоге, судя по базовому прогнозу МЭР, в целом за 2017–2020 годы реальные доходы граждан вырастут почти на 5%.

При прочих равных условиях и при сохранении спрогнозированных темпов роста дохо-

ды населения вернуться на уровень 2014 года примерно через 8–9–10 лет. Этот период мог бы быть короче, если бы доходы граждан росли не на 1–1,5–2% в год, а, например, на 5%. Однако сейчас есть риск, что такого ощутимого роста в обозримом будущем не случится.

В конце прошлого года правительство внесло в Госдуму вместе с проектом федерального бюджета долгосрочный бюджетный прогноз на период до 2034 года. К слову, этот прогноз, вызвавший много споров и недовольства, был рассчитан еще в то время, когда Минэкономразвития возглавлял Алексей Улюкаев.

Из него следовало, что страну ждет около 20 лет стагнации. В период с 2017 по 2020-й среднегодовой рост ВВП составит, по прогнозу, около 1,6%. Пятилетка с 2021 по 2025-й будет лучшей: в этот период ожидается среднегодовой рост ВВП на 2,1%. В 2026–2030 годах экономика будет расти в среднем на 2% в год, а в 2031–2035 годах – на 1,8% (см. «НГ» от 31.10.16). При такой динамике ВВП трудно ожидать опережающего роста доходов населения.

Некоторые экономисты привели «НГ» свои оценки, каким должен быть рост доходов, чтобы россияне смогли частично восстановить прежний уровень благосостояния. «Если брать данные официальной статистики, то несложно посчитать, что нам понадобится не менее пяти лет, чтобы доходы населения вернулись к уровню 2014 года – и это при условии, что доходы населения будут расти в два раза быстрее, чем цены, – говорит доцент Российского экономического университета им. Плеханова Людмила Иванова-Швец. – Только за 2016 год инфляция составила 5,4% (декабрь 2016-го к декабрю 2015-го – «НГ»), и рост номинальных доходов не догоняет показатели инфляции. Население реагирует на такое положение, только сокращая расходы. И если представить, что в следующие пять лет инфляция будет около 4% в год, то рост реальных доходов должен составлять 8% в год».

А. Башкатова
заместитель заведующего отделом
экономики «Независимой газеты»